

# 淄博“科技合作名校直通车”开进成都 三位川大专家受聘淄企“科技副总”

**淄博7月5日讯** 7月5日上午，淄博“科技合作名校直通车”开进成都。“乘客”除了淄博市科技系统及全市新材料、化工领域31家企业代表外，还有来自四川大学、电子科技大学、西南交通大学的18位专家。当天，山东华成集团有限公司、高青澳森特集装箱包装材料有限公司分别与西南交通大学、四川大学签订2项合作协议，3位四川大学专家被淄企聘为“科技副总”。

今年以来，淄博市科技部门连续举行“名城名校合作行”系列活动，取得很好成果。一批产学研合作项目签约，引进十余位“科技副总”，成为“柔性”引进人才的重要渠道。“名城名校合作行”这样的合作模式，也成为当下淄博企业认可、

合作高校认同的重要合作方式。当天，四川大学、电子科技大学、西南交通大学的4位专家发布技术成果，淄博6家企业进行技术难题“发榜”。活动现场，共征集高校科技成果700余项，企业与高校专家现场对接技术难题25项。山东金城医药化工有限公司、山东华致林医药科技有限公司、硅畅（山东）生物科技有限公司、山东永浩新材料科技有限公司等企业与专家达成多项合作意向。山东华成集团有限公司借助淄博市科技局组织的“科技合作名校直通车”平台，与西南交通大学机械工程学院高宏力教授现场签订了《真空设备强度与动力学分析及优化合作项目协议》，实现了企业技术需求的快速兑现。西南交大的专业优势将助

力华成大型真空设备的产品研发、质量提升和产业化进程，架起科研和成果转化的桥梁。

“科技副总”选聘是淄博市在全省率先开展的一项创新工作，目的是主动链接高校优质人才资源，构建优势互补、共赢发展的新格局。今年5月13日，淄博市第二批“科技副总”集中选聘暨第一批优秀“科技副总”表彰活动举办，全国59家高校院所的127名专家新选聘为淄博市“科技副总”。随着越来越多“科技副总”加盟，实现了高效链接人才资源，加速企业与专家点对点柔性合作。

7月5日推介会上，淄博市科技局主要负责人对淄博市科技人才政策进行推介，并详细介绍了淄博市产业优势、营商环境、创新生态，这也成为淄博

科技部门主动对接高端智力和人才资源的常态。“名城名校合作行”系列活动一方面注重帮助企业解决现实难题，实现专家与企业的“点对点”服务；另一方面注重开展产业赋能行动，与企业共建以产业链为依托的研究中心，为全产业链科技创新服务。5日下午，淄博市与四川大学就深化校地合作进行深入座谈。会上，淄博市科技局与成都四川大学产业技术研究院签约共建“四川大学国家技术转移中心淄博分中心”，临淄区政府、山东文远环保科技股份有限公司与四川大学高分子研究所签约开展科技项目合作。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙银峰 通讯员 张琦

相比2019年同期  
**暑运前四天  
客流恢复近七成**

**淄博7月5日讯** 7月1日，2022年铁路暑运拉开大幕。7月1日至4日，淄博火车站共计发送旅客5万余人次，与2019年同期相比已恢复近七成。

2022年铁路暑运于7月1日拉开帷幕，至8月31日结束，共计62天。据淄博火车站工作人员介绍，该站7月1日发送旅客11833人次，2日13907人次，3日13201人次，4日11329人次，暑运前四天共发送50270人次。

而在2019年，7月1日至4日的旅客发送量为76339人次。今年7月1日至4日与2019年同期相比，客流恢复率已达66%。受淄博市中小学暑假尚未正式开始等因素影响，暑运客流高峰尚未到来。根据预计，淄博火车站客流高峰将出现在7月上中旬及8月下旬，省内客流集中在济南、青岛、烟台、威海等地，省外客流主要去往上海、北京、武汉、石家庄等地，以旅游流、学生流为主。

自6月1日起，铁路客票预售期已调整为15天(含当天)，有关退票等事宜可查询12306网站。

大众日报淄博融媒体中心记者 张欣 孙渤海 通讯员 梁兆福

返乡创业种荷花 带动村民增收

## 她用30余亩荷花塘打造起村庄“后花园”

7月5日，王文清和往常一样，起个大早后先到自己的后花园里转了一圈，下到池塘除了些水草，顺便喂了喂鸭子。池塘里荷花已盛开，大片荷叶间露出各色花朵，劳动场景与白云相映衬，构成一幅美丽的田园风光图。

王文清的荷塘位于淄博市博山区石马镇桥西村，今年50岁的王文清返乡种荷花已数载。在她的努力下，五阳湖畔多出了一片景色秀美的“花园”，在改善村庄环境的同时，也为村民及游客们提供了一个观赏美景的好去处。

那片园面积30余亩，由近30个大大小小的池塘组成，距南面的五阳湖只有1公里，处在桥西村和五阳湖之间。园子免费开放，村民们平日里可以去看荷花，摄影爱好者也常去光顾，说是桥西村的后花园也不为过。

王文清是土生土长的桥西村人，1991年起外出工作、闯荡，阅历丰富了，她的心头却始终有个遗憾。她说：“我去过马踏湖、红莲湖，有很多荷花，而我老家这边守着一汪水，原先却没有这样的景致，觉得很可惜。”

她有朋友在外地从事荷花种植，她接触之后越来越喜欢



王文清在池塘里劳作。

荷花，也积累了一定的知识。机缘巧合的是，7年前，她从一位朋友那里接手了村南的地，开始种荷花。租下那片地，既增加了村集体的收入，也为王文清圆了种荷花的梦。她到费县、日照、河南、安徽等地取经学习，引进了几十个品种的荷花，在整理土地、修建池塘后，从5年前开始创业种起了荷花。

荷花种植周期长、产出少，开始几年，她一直赔钱。近几

年事业逐步进入正轨，经营好转，每年刨去各种成本，她能有几万块钱的盈利。情况有好转，她也有了新的想法：能不能力所能及地帮乡亲们增加点收入？

她想了个办法，向村民免费提供荷花苗、技术和盆子，由村民代养荷花，以每盆5元的价格回收种苗，她再把种苗销往外地。有的村民最多种养了500多盆，每年增收近3000元。

对于种养荷花的前景，王文清很有信心。她也希望通过自己的努力，带动更多村民加入进来，一起过上好日子。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 侯婧



扫描“鲁中晨报”APP二维码，查看更多视频内容



扫描“鲁中晨报”APP二维码，查看禁止、限制携带和托运物品目录

**加入会员拿返利？  
500余人栽了**

**淄博7月5日讯** 近日，沂源县公安局经侦大队经过缜密侦查，破获涉及500余名会员、资金100余万元的非法吸收存款案件。

近日，沂源县公安局经侦大队接到多名群众报案称，自己被人诈骗。接到报案后，经侦大队立即成立专案组开展案件侦查。据受害人回忆，2019年下半年以来，秦某对外宣称，自己公司生产的农副产品富含硒元素，是不同于一般农副产品的高端产品，只要是成为他公司的会员并交纳一定数额的养殖或代养殖押金，就可获得高额回报，而且投入越多返利也越多。

在秦某的反复鼓吹下，受害人逐渐相信了秦某的话，并交了会员费，前期也确实收到了少量返利，但随着时间的推移，秦某便开始拖欠返利甚至消失不见。

民警分析，这是一起典型的以高额回报为噱头非法吸收公众存款的案件。经深入调查发现，嫌疑人自2019年下半年以来先后在沂源县、济南市莱芜区等地非法吸收500余名会员的资金共计100余万元。查明案情后，民警迅速将嫌疑人秦某抓捕归案。目前，案件正在进一步侦办中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 纪富强 白先伟

收受礼品、违规为亲属谋取利益……

## 临淄区发改局原党组书记田钢昌被“双开”

**淄博7月5日讯** 日前，经淄博市委批准，淄博市纪委监委对淄博市临淄区发展和改革局原党组书记田钢昌(副县级)严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，田钢昌违反政治纪律，贯彻落实党中央决策部署打折扣、搞变通，造成严重不良影响；违反中央八项规定精神，多次接受可能影响公正执行公

务的宴请、旅游安排和收受礼品，违规为亲属谋取利益，违规借用管理和服务对象车辆、钱款；在干部选拔任用方面为他人谋取利益，不如实报告个人有关事项；利用职务便利，侵吞公款；长期利用职务便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，并非法收受他人财物。

田钢昌严重违反党的政治

纪律、中央八项规定精神，组织纪律、廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌贪污、受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经淄博市纪委监委会议研究并报淄博市委批准，决定给予田钢昌

开除党籍处分；由淄博市监委给予其开除公职处分；终止其淄博市第十三次党代会代表、临淄区第十四次党代会代表资格；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。给予田钢昌开除党籍的处分，待召开临淄区委全体会议时予以追认。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝